

本报记者 陈嘉玲 广州报道

进入转型关键期，信托业频现增资。

日前，经纬纺机（000666.SZ）控股子公司中融信托在2021年年报中透露，公司注册资本拟由人民币120亿元增加至人民币146.68亿元。由此，中融信托也成为2022年以来第4家宣布增资的信托机构。

据《中国经营报》记者统计，2018年以来，全行业共有49次增资，累计增资金额达933.75亿元，涉及35家信托公司。

对于业内近年来此起彼伏的“增资潮”，业内人士分析指出，在当前监管要求信托公司加大风险防控力度、提高风险防控能力的背景下，强大的资本实力，不仅有利于推动公司业务的转型创新，而且对公司风险防范也会起到积极作用。

行业5年增资近千亿元

此次中融信托增资至146.68亿元，将跃居成为信托业注册资本金仅次于重庆信托的第二位。

据记者统计，截至目前，除中融信托之外，信托业注册资本金的“百亿俱乐部”另有8家公司，分别为兴业信托100亿元、昆仑信托102亿元、建信信托105亿元、华润信托110亿元、中信信托112.76亿元、平安信托130亿元、五矿信托130.51亿元、重庆信托150亿元。若中融信托顺利增资，上述9家信托公司的注册资本金将达1086.95亿元。若按照2021年底信托公司实收资本3256.28亿元计算，“百亿俱乐部”资本金占全行业比例为33.38%。

值得注意的是，中融信托是2022年以来第4家增资的信托机构。开年以来，浙金信托、中诚信托、国通信托先后完成增资。若加上中融信托，今年信托公司累计增资金额已将近百亿元。

与此同时，仍有更多信托公司的增资在路上。2022年4月19日，陕国投公告表示，4月18日，中国证监会发行审核委员会对陕国投非公开发行股票申请进行审核，该公司本次非公开发行股票申请获得无条件审核通过。

对此，陕国投表示，本次增资扩股是该公司处于转型发展关键节点的重大战略举措，完成后注册资本将突破50亿元，净资产将跃升至行业第一梯队，该公司资本实力和抵御风险能力也将大大提升。

陆家嘴信托也有增资计划。青岛崂山区地方金融监管局2022年度重点工作计划提出：“支持存量金融机构做大做强，积极推进陆家嘴信托增资至200亿元。”在此之前，陆家嘴信托5年来已增资4次，注册资本金从30亿元增至90亿元。

事实上，近几年来，信托行业增资潮此起彼伏。记者根据银保监会官网、公开报道及天眼查信息统计获悉，2018~2022年这5年间，信托行业共有49次增资，累计增资金额达933.75亿元，涉及35家信托公司。

具体来看，2018~2022年5年间，每年的增资额分别为216.85亿元、181.25亿元、312.43亿元、151.45亿元、71.77亿元。其中，陆家嘴信托和华鑫信托分别增资4次和3次；增资2次的信托公司共有9家；建信信托2020年7月份的增资“最大手笔”，增资额达80.33亿元。

另外，增资方式上，信托公司的资本增资主要依靠资本内生增长机制和股东的增资扩股，包括以资本公积及未分配利润转增、原股东自有资金增资、引进新股东等。

若时间维度拉得更长，据普益标准数据，2016年共计有21家信托公司增资，注册资本增加总额364.95亿元，2017年有18家信托公司完成增资，注册资本增加总额308.65亿元。从统计数据来看，近年来，信托行业的增资高潮主要是2016年、2017年、2020年。而自2020年以来，呈现越来越多中小信托公司增资、增资额降低但信托公司家数增加的趋势。

为业务转型和防范风险“输血”

“不同阶段的增资潮有各自的时代背景。总体而言，2018年至今，信托公司的增资潮主要基于转型需求和防范风险的目标。”普益标准研究员罗唯尹对记者分析指出，此前的增资潮主要基于适应行业大的发展方向，和信托业规模的增长相匹配。

2018年《资管新规》的颁布促进了信托公司去通道和融资压降的转型，虽然增资的公司数量众多，但总体增资规模有所下降。2020年《信托公司资金信托管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《资金信托新规》）的发布进一步明确了各项业务与资本金的比例，对资本金规模提出了更高要求，引发了又一波增资热潮。

“增资背后有着不同的动机，其中一个重要原因是为了符合监管要求。”某信托公司业内人士表示。

监管要求方面，当前信托公司相关业务的规模与净资产规模挂钩得越来越密切。2020年5月8日，银保监会发布的《资金信托新规》就有多处这样的规定。

比如，在自有业务方面，《资金信托新规》规定，“信托公司以自有资金直接或间接参与本公司管理的集合信托计划的金额不得超过信托公司净资产的百分之五十”；在信托业务方面，则规定“信托公司管理的全部集合资金信托计划投资于同一融资人及其关联方的非标准化债权类资产的合计金额不得超过信托公司净资产的百分之三十。”

除了满足监管指标，投入更多资本壮大风险抵御能力，也是信托公司增资的原因之一。百瑞信托一份报告也显示，“在《资金信托新规》相关规定的影下，信托公司业务的开展需要有相匹配的净资产规模。信托公司应更加注重提升资本实力，既为业务的开展提供保障，也将提升信托公司抵御风险的实力。”

资管研究员袁吉伟在接受记者采访时分析表示，从当前看，信托公司正值转型发展关键时期，不论是拓展新业务，还是抵御外部风险、适应监管要求，都有增资诉求。其中，一些中小信托公司当前及未来对于增资会更加迫切。

“资本是我们最大的制约、最大的短板。”某中小信托公司的高管此前对记者表示，“在业务合作上，银行、保险公司都有其内部风控标准，比如我们净资产30亿元，但一些银行的标准却要求50亿元。”

“信托公司增资潮出现的背景和原因由内外部多种因素共同造成。”罗唯尹对记者分析指出：具体来看，一是根据监管政策对信托公司业务规模与净资产占比的要求，在对关联交易、自有资产投资等业务比例的限制下，信托公司为适应监管要求同时满足自身展业及扩张需求，能够采取的最直接有效的方式就是增资；二是为防范和抵御风险，在信托业风险事件频发及监管对风控要求趋严的环境下，信托公司需要提升资本实力，增强应急事件的应对能力和风险防控能力；三是在当前行业转型压力不断加大的背景下，过渡期间股东为推动信托公司改革转型、助力化解经营风险而增加注资；四是注册资金与业内评级挂钩，注册资金是公司资本实力及风险管理能力的集中体现，一定程度上可提升公司的行业地位。

“在业务转型拓展方面，净资产规模决定了业务规模，直接影响信托公司的市场份额和行业地位。通过增资扩大净资产规模也是业务拓展的必然要求。”罗唯尹指出，在目前信托业务转型的关键期，组织架构、业务体系等各方面的转型调整均需要股东方的有效资金及资源支持，以助力信托公司平稳过渡、实现成功转型，对股东集团产业形成有效的协同和反哺。